

Пересортировка выюковъ и разныя мелочи по снаряженію задержали насъ въ Чира еще на нѣсколько дней. Да и спѣшить особенно не слѣдовало, ибо по Хотанской рѣкѣ, какъ туземцы единогласно уверяли, идти почти невозможно ранѣе сентября, когда спадетъ окончательно лѣтняя вода, полегчаютъ жары и уменьшатся тучи комаровъ. Наконецъ 16 августа мы тронулись въ путь. Почти всѣ верблюды шли подъ выюкомъ; для казаковъ же наняты были до Хотана верховыя лошади.

Мѣстность отъ Чира на протяженіи 40 слишкомъ верстъ до большаго оазиса Сампула представляеть пустынью, кое-гдѣ поросшую тамарискомъ и совершенно безводную. Здѣсь Тэкеликъ-тагъ заслоняетъ собою снѣга Кэрійскаго хребта, вода съ котораго течетъ или въ Аши-дарью, или въ Юрунъ-кашъ. Дорога сильно песчана; по ней хотя и можно проѣхать на колесахъ, но съ большимъ трудомъ. Кое-гдѣ дорога эта обозначена вѣхами; на разстояніи же 3—4, мѣстами—2 верстъ, словомъ, какъ попало, поставлены сдѣланныя изъ сырцового кирпича небольшія (сажени 4 въ основаніи каждой стороны фундамента и сажени 3 вышиною) пирамиды, называемыя туземцами *потай*. Эти потай служать здѣсь мѣрою разстояній взамѣнъ таша. Кроме того, недалеко одинъ отъ другого имѣются станціонные дворы (лянгеръ)<sup>1)</sup>, состоящіе изъ 1—2 сакель и колодца. Въ этихъ колодцахъ (иногда до 50 фут. глубиною), воды мало и она дурного вкуса. Впрочемъ, говорять, что въ большихъ дождяхъ вода иногда временно прибѣгаеть съ Тэкеликъ-тага, какъ напр. въ лянгеръ *Бэшъ-тугракъ*. На мѣстѣ же лянгера *Яилланъ*, по словамъ туземцевъ, лѣтъ 35 тому назадъ стояла деревня изъ 35 дворовъ; при ней были пашни и сады. Вода приходила лѣтомъ съ Тэкеликъ-тага; нынѣ эта вода не добѣгаеть, ибо русло рѣчки занесено пескомъ.

Вправо отъ нашего пути, сплошные сышучіе пески тянулись невдалекѣ. На окраинѣ этихъ песковъ, въ 6—7 верстахъ къ сѣверу отъ лянгера Бэшъ-тугракъ, находятся, какъ говорятъ, слѣды древняго города *Шаристанъ*, о которомъ было упомянуто въ X главѣ настоящей книги<sup>2)</sup>. Преданіе гласить, что этотъ городъ, основанный Сія-вушъ-ханомъ, былъ весьма обширенъ и имѣлъ 24 воротъ; при каждомъ изъ нихъ стоялъ караулъ въ тысячу человѣкъ. Въ срединѣ города

<sup>1)</sup> Въ слѣдующемъ отъ Чира порядкѣ: *Хальпетъ* (отъ базара въ Чира)  $6\frac{1}{2}$  верстъ, *Акинъ*—5; *Эйшма*—9; *Бэшъ-тугракъ*— $6\frac{1}{2}$ ; *Яилланъ*— $6\frac{1}{2}$ ; *Акъ-лянгеръ*—6; *Долъ* (уже въ оазисѣ Сампула)—7 верстъ.

<sup>2)</sup> Стр. 366. Собственno о Шаристанѣ узнали мы въ оазисѣ Сампула, уже пройдя Бэшъ-тугракъ.